



新华每日重点信息

我国加强两用物项对日本出口管制

商务部1月6日发布公告，决定加强两用物项对日本出口管制，公告自公布之日起正式实施。

商务部新闻发言人对此回应表示，日本领导人近期公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中国原则，性质和影响极其恶劣。

发言人指出，为维护国家安全和利益、履行防扩散等国际义务，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，中方决定禁止所有两用物项向日本军事用户、军事用途，以及一切有助于提升日本军事实力的其他最终用户用途出口。任何国家和地区的组织和个人，违反上述规定，将原产于中华人民共和国的相关两用物项转移或提供给日本的组织和个人，将依法追究法律责任。

编辑：杜少军

审核：张 骐

官方网站：www.cnfin.com

客服热线：400-6123115



目录

今日重点要闻	3
人事动态	5
政策动向	5
经济动态	6
产业聚焦	7
市场观察	8
数据发布	9
全球宏观	9

新华每日重点新闻

今日重点要闻

②国务院公布《商事调解条例》，2026年5月1日起施行。条例共33条，主要规定了以下内容。一是明确商事调解适用范围。规定当事人之间在贸易、投资、金融、运输、房地产、工程建设、知识产权等领域产生的商事争议适用商事调解，同时明确婚姻家庭、继承、监护、劳动人事、消费者权益争议以及依法应当以其他方式解决的争议不适用商事调解。二是明确商事调解工作管理体制。规定国务院司法行政等部门负责指导、规范全国商事调解工作，统筹规划商事调解行业发展；县级以上地方人民政府司法行政等部门负责指导、规范本行政区域内商事调解工作；商事调解行业自律组织依照法律法规和章程开展行业自律。三是明确商事调解组织设立及管理运行要求。规定商事调解组织和商事调解员应当符合的条件；要求商事调解组织应当建立业务管理、利益冲突审查、投诉处理等内部管理制度，及时向社会公开其章程、商事调解员名册、调解规则等信息。四是明确商事调解活动基本规则。规定商事调解活动应当遵循自愿、合法、诚信、保密的原则；商事调解员在调解过程中应当保持中立，勤勉尽责，遵守职业道德和执业行为规范，履行保密义务和披露义务；当事人可以依法就商事调解协议申请司法确认。五是明确促进商事调解行业发展保障措施。规定国家培育有国际影响力的商事调解组织，提升商事调解组织的国际竞争力；支持商事调解组织开展涉外商事调解活动，鼓励商事调解组织、商事调解行业自律组织开展国际交流合作、参与国际商事调解规则制定、加强国际商事调解人才培养。

③我国加强两用物项对日本出口管制。商务部1月6日发布公告，决定加强两用物项对日本出口管制，公告自公布之日起正式实施。商务部新闻发言人对此回应表示，日本领导人近期公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中国原则，性质和影响极其恶劣。发言人指出，为维护国家安全和利益、履行防扩散等国际义务，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，中方决定禁止所有两用物项向日本军事用户、军事用途，以及一切有助于提升日本军事实力的其他最终用户用途出口。任何国家和地区的组织和个人，违反上述规定，将原产于中华人民共和国的相关两用物项转移或提供给日本的组织和个人，将依法追究法律责任。

④最高法发布《最高人民法院关于基本医疗保险基金先行支付申请条件法律适用问题的批复》，2026年2月1日起施行。批复明确，根据《中华人民共和国社会保险法》第三十条和《社会保险基金先行支付暂行办法》第二条、第三条的规定，参加基本医疗保险的个人（以下简称参保人）由于第三人的侵权行为造成伤病，医疗费用依法应当由第三人负担的部分，第三人不支付或者无法

确定第三人的，由基本医疗保险基金先行支付。参保人向参保地社会保险经办机构书面申请先行支付时，应告知造成其伤病的原因和第三人不支付医疗费用或者无法确定第三人的情况。社会保险经办机构依法审核后应当按照统筹地区基本医疗保险基金支付的规定先行支付相应部分的医疗费用。批复还明确，参保人依法享有的申请基本医疗保险基金先行支付权利，不受在医疗费用结算时是否已自行支付医疗费用的影响；社会保险经办机构仅以在医疗费用结算时参保人已经自行支付医疗费用为由，不予先行支付，参保人起诉请求责令社会保险经办机构予以先行支付的，人民法院依法予以支持。社会保险经办机构对依法先行支付的医疗费用，可依据《社会保险基金先行支付暂行办法》第十一条、第十二条的规定进行追偿。

②安全生产治本攻坚三年行动将于2026年全面完成。1月5日至6日，全国应急管理工作会议在北京召开。应急管理部有关负责人表示，安全生产治本攻坚三年行动任务将于2026年全面完成，重点行业领域“一件事”全链条专项整治将继续深化。2026年将完善重大事故隐患判定标准，加大重点地区重点行业指导帮扶力度，推进企业安全管理体系建设。加大重点行业领域安全风险监测预警系统建设应用和升级改造力度，加快落后工艺设备淘汰退出，推动传统高危产业转型升级。深化城市安全风险综合监测预警工作体系建设。持续严厉打击安全生产资格证书“交钱包过”等违法行为，推动考试点规范化建设。此外，还将创新开展2026年度中央安全生产考核巡查，优化指标体系，完善线索收集与处置，加强考核巡查专业队伍能力建设，充分彰显权威性和震慑力。健全事故挂牌督办、现场督办工作机制，提高调查质量，确保按期结案、及时公布。

③人民银行明确2026年七大重点工作，灵活高效运用降准降息等多种货币政策工具。1月5日至6日召开的2026年人民银行工作会议总结2025年工作，分析当前形势，研究人民银行“十五五”改革发展规划，部署2026年工作。会议强调，人民银行要继续实施适度宽松的货币政策，发挥增量政策和存量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升金融服务实体经济高质量发展质效，深化金融改革和更高水平对外开放，增强宏观政策前瞻性针对性协同性，着力扩大内需、优化供给，防范化解风险、稳定社会预期，为经济稳定增长、高质量发展和金融市场稳定运行营造良好的货币金融环境，为实现“十五五”良好开局提供有力的金融支撑。会议明确2026年要重点抓好的七方面工作：一是持之以恒推进全面从严治党，二是继续实施好适度宽松的货币政策，三是提升金融服务实体经济高质量发展质效，四是稳妥化解重点领域金融风险，五是持续深化金融改革和对外开放，六是积极推动全球金融治理改革，七是进一步提升金融管理和服务能力。

④国家外汇局将有序扩大跨境贸易高水平开放试点。1月5日至6日在北京召开的2026年全国外汇管理工作会议确定了今年外汇管理领域的工作重点。2026年，国家外汇局将继续优化贸易外汇业务管理，有序扩大跨境贸易高水平开放试点，加大力度支持跨境电商等贸易新业态发展，完善企业

贸易信贷报告管理等；继续做好金融“五篇大文章”，拓展跨境金融服务平台应用场景。同时，还将进一步完善企业汇率风险管理服务，支持金融机构开发简单好用的汇率避险产品，降低中小微企业汇率避险成本，提升外汇市场基础设施服务水平。此外，国家外汇局还明确在2026年将出台境外放款、国内外汇贷款资金管理等政策，在全国实施跨国公司本外币跨境资金集中运营管理政策。加强自贸试验区外汇政策集成式改革创新，支持上海、香港国际金融中心建设，支持海南自贸港、粤港澳大湾区建设。

人事动态

④4户中央企业外部董事职务变动。

——中国华能集团有限公司：聘任赵永峰为中国华能集团有限公司外部董事。

——中国移动通信集团有限公司：聘任吕卫平为中国移动通信集团有限公司外部董事，车尚轮不再担任中国移动通信集团有限公司外部董事职务。

——中国机械工业集团有限公司：聘任黄旭丹（女）为中国机械工业集团有限公司外部董事，吕卫平不再担任中国机械工业集团有限公司外部董事职务。

——中国五矿集团有限公司：聘任张振戎为中国五矿集团有限公司外部董事。

政策动向

①国家发展改革委：1月6日国内成品油价格按机制不作调整。

②国家发展改革委印发《长株潭生态绿心加快绿色转型发展实施方案》。

③国家卫健委公布2026年十项为民服务实事。2026年，国家卫健委将在基层医疗卫生机构儿科服务、县级心理门诊服务、三级公立综合医院健康体重管理门诊服务、增加市域内检查检验互认项目、县域和基层血液透析服务、早孕关爱门诊服务、普惠托位供给、疫苗接种服务、“西学中”骨干人才培训、健康知识科普宣传等方面实施10项为民服务实事。

④自然资源部：继续开展新一轮找矿突破战略行动，组织开展探矿权人“圈而不探”专项整治行动，健全找矿突破支持政策。

⑤生态环境部：“十五五”时期，生态环境部将推动200个左右城市开展“无废城市”建设。

⑥工信部发布《关于侵害用户权益行为的APP(SDK)通报》。

④应急管理部：我国将增强北方地区以及黄河、海河流域应对洪涝地质等灾害的陆上、水上工程救援力量。

④中华全国总工会等四部门发布《关于深入推进新时代职工文体工作高质量发展扩大职工文体消费的意见》。

④市场监管总局就《乳制品生产许可审查细则（征求意见稿）》公开征求意见。

④国家药监局发布《关于加强药品受托生产监督管理工作的公告》。

④国家疾控局发布《污水中新型冠状病毒监测技术规范》等8项控领域新标准，2026年6月1日起施行。

④国家数据局：2026年，我国将在智能体、具身智能等前沿方向布局一批数据标准；与此同时，加快出台公共数据、高质量数据集、数据基础设施等方向的一批急需标准，加快研制城市全域数字化转型、全国一体化算力网等方向的一批重点标准；此外，加快建立工业、电信、种业、航天、地理信息、民航等重要数据识别目录。

经济动态

④商务部：2024年至2025年，全国报废汽车回收1767.3万辆，年均增速45.8%；二手车交易3968.6万辆；规范拆解废旧家电及手机约5300万台，年均增速约12%。

④商务部：2024至2025年，我国实现汽车以旧换新1830万辆，其中新能源汽车占比近60%，实现家电以旧换新1.92亿台，其中一级能效（水效）占比达90%以上。以旧换新政策带动消费品销售额3.92万亿元，惠及消费者4.94亿人次。

④水利部：2025年我国全年完成水利建设投资12848亿元，全年水利建设完成投资连续4年超万亿元。

④自然资源部：“十四五”时期，我国新一轮找矿突破战略行动取得新成效，全面完成“十四五”找矿目标，新发现10个大型油田、19个大型气田，铀、铜、金、锂、钾盐资源量大幅增长。其中，辽宁大东沟金矿探明量1444.49吨。

④中国民航局：2025年民航全行业全年共完成运输总周转量1640.8亿吨公里、旅客运输量7.7亿人次、货邮运输量1017.2万吨，同比分别增长10.5%、5.5%、13.3%。

④中国民航局：2025年，民航局服务高水平对外开放，国际航班恢复至2019年90%以上，国际

旅客运输量同比增长21.6%。2025年，在航班量同比增长4.7%的情况下，航班正常率超过90%。全年实现盈利65亿元，经营效益进一步向好。传统通用航空完成飞行121.8万小时，实名登记无人机总数突破328万架，累积飞行4530万小时，同比增长近70%。

④国家药监局：2025年，我国药品抽检1.97万批次，抽检合格率保持在99%以上。

⑤上海：2025年，上海洋山深水港集装箱吞吐量突破2870.6万标准箱，同比增长10.38%，在上海港的占比从2024年的50.5%进一步提升至52.2%，再次刷新历史纪录，巩固了其作为世界顶级集装箱枢纽港的地位。

⑥国铁集团：2025年，西部陆海新通道班列发运集装箱货物142.5万标箱，同比增长47.6%，创新高。截至2025年底，五年间西部陆海新通道班列累计发运集装箱货物465.2万标箱，班列发运量连年创新高。

⑦中物联：2025年12月份中国物流业景气指数为52.4%，环比上升1.5个百分点，主要指标中，业务总量指数、设备利用率指数、新订单指数、资金周转率指数、从业人员指数处在扩张区间且环比保持回升。2025年12月份物流业务总量指数为52.4%，已连续2个月回升，东部地区、中部地区和西部地区业务总量指数均衡向好，分别为51.7%、52%和52.9%，环比分别上升1.2、1.0和1.7个百分点。2025年四季度，物流业务总量指数均值为51.3%，比三季度均值高出0.4个百分点。

产业聚焦

①中国信通院牵头成立IEEE SA数字信任标准委员会。经IEEE SA（电气和电子工程师协会标准协会）审核批准，由中国信通院牵头推动的数字信任标准委员会(C/DTSC, Digital Trust Standards Committee)正式成立，隶属IEEE SA计算机协会。中国信通院人工智能研究所创新发展部主任张奕卉担任委员会主席，云计算与大数据研究所大数据与智能化部承担秘书处工作，标志着我国在全球数字信任领域标准化工作中占据重要话语权，将进一步推动数字信任技术与应用的国际协同发展。

②中汽协预计1月汽车市场将呈现“开门红”。1月5日，中汽协发布最新一期“汽车消费指数”显示，2025年12月汽车消费指数为97.7，高于上月，预计2026年1月汽车市场将呈现“开门红”。从构成汽车消费指数的分指数看，2025年12月需求分指数为90.3，较上月有所提升。2025年底因地方补贴耗尽而被抑制的以旧换新购车需求，叠加2026年春节所催生的节前购车需求，共同推高了2026年1月的购车需求，预计1月的市场需求高于2025年12月。

③哈尔滨举办首届冰博会展示冰雪经济新发展。为期3天的2026哈尔滨国际冰雪经济博览会1月6日在哈尔滨国际会展中心开幕。这是哈尔滨市政府主办的首届冰博会，以“冰链世界·雪舞未

来——新动能 新纽带 新生态”为主题，全景式展示冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等全产业链的前沿成果。

④我国情绪消费市场规模超2万亿元。2025年，情绪消费强势崛起，超万亿元的市场正在形成，成为消费市场的重要增长极。从全球市场来看，情绪价值经济已形成潮玩、购物、文旅、宠物、科技、餐饮等众多赛道。伴随赛道的多元拓展，年轻群体成为情绪消费主力。数据显示，超九成青年认可“情绪价值”，近六成青年愿意为情绪价值买单。我国情绪消费市场规模快速攀升，从2022年1.63万亿元，升至2024年2.31万亿元，2025年将达2.72万亿元，2029年将突破4.5万亿元。

⑤AMD CEO苏姿丰：未来几年需要将全世界的计算能力增加100倍。“自ChatGPT推出以来，使用AI的活跃用户已经从100万人增加至10亿人，这是互联网花了几十年才达到的里程碑，预计2030年使用AI的活跃用户将达到50亿人。”AMD CEO苏姿丰在CES 2026开幕前的演讲中表示，为了让AI无处不在，在未来几年内，需要将全世界的计算能力增加100倍。

⑥全球人形机器人产业或迎来“拐点”时刻。在刚刚开幕的2026年国际消费电子展(CES 2026)上，海内外厂商旗下的最新产品纷纷亮相，人形机器人已成为全球科技竞争与产业变革的核心焦点。分析人士认为，具身机器人行业未来市场空间广阔，产业链技术不断取得突破，商业化落地进展顺利，全球市场已呈现供需共振、景气度同步提升的良好态势。

市场观察

⑦人民银行：1月6日以固定利率、数量招标方式开展了162亿元7天期逆回购操作，操作利率为1.4%。当日有3125亿元7天期逆回购到期，净回笼2963亿元。

⑧中国银行间市场交易商协会：1月6日，中国燃气控股有限公司正式启动了两笔熊猫债的发行工作，每笔发行金额皆为5亿元人民币，标志着2026年度熊猫债发行的正式拉开序幕。

⑨上交所：2025年A股股票账户新开户累计2743.69万户，相较于2024年的2499.89万户，同比增长9.75%。就2025年12月单月而言，12月A股新开户数259.67万户，环比2025年11月238万户增长9.1%，较2024年12月新开户数198.91万户同比增长30.54%。

⑩中证指数：根据指数临时调样规则及编制方案，决定调整中证1000、中证500和中证A500指数样本，于2026年1月9日收市后生效。名单显示，芯源微调入中证500指数，明月镜片调入中证1000指数，华大智造调入中证A500指数；ST人福调出中证500及中证A500指数，芯源微调出中证1000指数。

⑤欧洲市场机构警示石油市场不确定性。多家欧洲市场机构日前认为，美国对委内瑞拉实施军事打击并强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇可能加剧投资者对地缘政治不确定性的担忧，对石油市场供应和风险预期造成影响。路透社援引多名能源分析师的话报道说，尽管委内瑞拉拥有全球最大的已探明原油储量，但其原油产量过去几十年持续下降。受制裁影响，委内瑞拉在2025年12月下旬的原油供应量相对较小，约为日均50万桶。中长期来看，市场影响取决于委内瑞拉石油产量能得到多大程度的提升。

数据发布

⑥我国航空总人口超5亿。1月6日，中国民航局局长宋志勇在2026年全国民航工作会议上介绍，截至2025年，我国航空总人口超5亿，我国成为全球第一航空人口大国。

宋志勇介绍，2025年，民航全行业运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量较2019年增长26.9%、16.7%、35.1%，民航旅客周转量在综合交通运输体系中占比39%，较2019年提高6个百分点。

“十四五”时期，我国民航固定资产投资再创新高。数据显示，五年间累计完成固定资产投资6300亿元，新增跑道49条、机位2232个、航站楼面积682.74万平方米，运输机场总数达270个；净增运输飞机671架，机队总规模达4574架；“10+3”骨干航路网基本建成。

“十四五”时期，C919、AG600等国产航空产品完成适航审定，我国运输机队中国产飞机达220架，空管系统新增主要装备国产化率达到96%，北斗卫星导航系统在我国民航大规模应用。

宋志勇表示，2026年民航全行业全年预计完成运输总周转量1750亿吨公里、旅客运输量8.1亿人次、货邮运输量1070万吨。将围绕构建大容量、多频次、高效率的航空运输骨干网，加快推进国内航空快线建设。稳妥有序推进空铁联运。进一步缩短旅客出行全流程时间。深入推进行程单电子化改革。规范特殊旅客出行需求服务。

全球宏观

⑦白宫：特朗普考虑动用美军等“一系列选项”得到格陵兰岛。美国白宫新闻秘书莱维特1月6日在发给新华社记者的电子邮件中证实，特朗普已明确表示“得到格陵兰岛是美国的国家安全优先事项，对于威慑我们在北极地区的对手至关重要”。特朗普及其团队正在讨论“一系列选项来实现这一重要的对外政策目标”，“动用美国军队”始终是其作为三军总司令的可用选项。

⑧特朗普撤销拨款，美国公共广播公司解散。美国公共广播公司董事会1月5日投票决定解散该机构，缘由是国会根据总统特朗普的行政令撤销对该机构的所有联邦拨款，并且该机构遭受持续的

政治攻击。特朗普去年5月签署行政令，终止对美国公共广播公司、美国全国公共广播电台等公共媒体的联邦资助，称这些媒体的报道“不公平、不准确、带有偏见”。公共广播公司随后起诉特朗普政府，并逐步缩减规模。

④**特朗普：若输中期选举，我可能被弹劾。**美国总统特朗普1月6日在华盛顿举行的众议院共和党籍议员会议上说：“你们必须赢得中期选举，因为如果我们输了，他们就会找个理由弹劾我。”美国中期选举定于今年11月举行，届时将改选众议院所有席位和参议院三分之一席位。在当前党派分歧日益加剧的情况下，共和党若失去参众任何一院多数地位，都将影响特朗普后续执政。

⑤**“志愿联盟”承诺向乌克兰提供安全保障。**援助乌克兰“志愿联盟”成员国与乌克兰、美国等国领导人或代表1月6日在巴黎举行会议并一致认为，任何有关乌克兰的和平解决方案都必须以向乌方提供强有力且具有约束力的安全保障为基础。法国总统府爱丽舍宫会后发表声明说，一旦停火生效，“志愿联盟”准备建立一套具有政治和法律约束力的安全保障机制。这些保障措施包括：参与美国主导的停火监督机制、支持乌克兰武装力量、为乌克兰组建一支由“志愿联盟”框架内自愿参与国家组成的多国部队，以及深化与乌克兰长期防务合作。

⑥**德国总理：提振经济将成2026年首要任务。**据德新社报道，德国总理默茨近日在致执政联盟成员的一封信中表示，德国经济形势在某些领域“非常严峻”，2026年应将提振经济作为首要任务。迄今采取的政策措施尚未充分提升德国企业竞争力。他呼吁政府采取果断的政治和立法行动，切实改善企业经营环境，推动经济增长。据悉，德国经济在2023年和2024年连续两年出现萎缩。德国多家经济研究机构2025年12月发布的冬季预测报告显示，受对美国出口明显下滑等因素影响，2025年德国经济预计仅增长0.1%。

⑦**英国实施垃圾食品广告限令。**英国卫生与社会保健部1月5日发表公报说，从当天起，禁止晚上9点前在电视上播放不健康食品和饮料的广告，并在网络平台上全天禁止播放此类广告，以保护儿童免受电视和网络上垃圾食品广告的影响。公报说，这项限制令针对的是儿童和青少年最常接触的媒体及其使用时间段。这项措施将使英国肥胖儿童数量每年减少2万人，并将带来约20亿英镑（约合27亿美元）的长期健康收益。

⑧**电动汽车热销助推英2025年车市回暖。**英国汽车制造商和贸易商协会1月6日公布数据显示，2025年英国新车注册量同比增长3.5%至202万辆，自新冠疫情以来首次超过200万辆。数据显示，电动汽车在英国新车市场中的占比持续增加。2025年纯电动汽车注册量同比增长近四分之一，占新车注册总量约23%，创历史新高。2025年，中国汽车品牌在英国新车注册量中的占比接近10%，较上年接近翻番。

②日本一电力公司涉嫌为重启核电站操纵数据。日本中部电力公司1月5日召开记者会承认，为使其运营的滨冈核电站3号和4号机组通过审查重启，该公司涉嫌存在操纵相关数据、故意低估可能发生的地震最大破坏力的行为。据日本共同社报道，该事件的曝光是由于日本原子能规制委员会收到了“外部通报”。日本媒体指出，在日本这个地震大国，核设施在地震中可能遭受的最大震动是确认其安全性时的根本，与海啸高度一样，是核电站重启审查的最重要项目之一。

③受央行退出刺激计划影响，日本流通中的现金18年来首次下降。数据显示，日本2025年货币基础的平均余额同比下降4.9%，这是自2007年以来首次出现下降。2007年，日本央行正开启上一轮加息周期。2025年12月的货币基础平均余额为594.19万亿日元(约合3.79万亿美元)，同比下降9.8%，并且自2020年9月以来首次跌破600万亿日元关口。分析人士预计，随着日本央行继续缩减购债规模并推进加息，日本的货币基础仍将延续下行趋势。

④多方在联合国安理会紧急会议上谴责美国。联合国安理会1月5日就美国军事打击委内瑞拉举行紧急公开会。俄罗斯、哥伦比亚、巴西、智利和古巴等国，以及不结盟运动和捍卫《联合国宪章》之友小组成员谴责美国。绝大多数参会国家强调，应遵守包括《联合国宪章》在内的国际法。此次紧急会议是应哥伦比亚的要求召开的，获得中国和俄罗斯的支持。委内瑞拉3日也致函安理会主席，要求召开紧急会议。

(注：文内信息内容均摘编自新华财经)

重要声明

《新华每日重点信息》由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。